

Лекция №14-15.

Апогей советской системы 1945-1985 гг. в условиях Холодной войны

(4 часа)



Вопросы:

1. Период позднего сталинизма.
2. Преобразования периода «оттепели».
3. Советский Союз в эпоху «застоя».



1

Период позднего сталинизма.

Основные мероприятия социально-экономического восстановления СССР после освобождения её территории от немецко-фашистских захватчиков:

- Возвращение промышленных предприятий из эвакуации, восстановление заводов, фабрик, транспортных коммуникаций, частичная демилитаризация (довоенный уровень промышленного производства был достигнут в 1949 году).
- Возобновление деятельности колхозов, совхозов и МТС.
- Демобилизация из армии большого количества трудоспособного мужского населения, широкое использование бесплатного общественного труда («воскресники») и «ударничества».
- В 1947 г. проведена денежная реформа и отменена карточная система.



В послевоенный период для восстановления разрушенных городов проводили не субботники, а **воскресники**, поскольку рабочая неделя была 6-дневной!

Основные тенденции в общественно-политической и культурной жизни СССР

периода «позднего сталинизма»:

- Дальнейшее развитие культа личности Сталина (гениальный военный стратег, победитель фашизма и покоритель природы).
- Продолжение репрессий («Ленинградское дело» (1949), «Дело еврейского антифашистского комитета» (1952), «Дело врачей» (1953), кампания против «безродного космополитизма». Причины: борьба с усилившимися демократическими настроениями в обществе; «повторная идеологическая обработка» людей, побывавших в плену или пребывавших на оккупированной территории.
- Преследование видных деятелей науки («**лысенковщина**»), усиление идеологического контроля над сферой культуры и искусства («**ждановщина**»).



2

Преобразования периода «оттепели»

После смерти Сталина 5 марта 1953 г. в результате ожесточенной политической борьбы первым секретарем ЦК КПСС был избран **Никита Сергеевич Хрущев**, начавший активные реформы во всех областях жизни Советского Союза (период т. н. «оттепели», 1953-1964 гг.).



ВАЖНЕЙШИЕ РЕФОРМЫ ПЕРИОДА «ОТТЕПЕЛИ»

Общественно-политическая сфера

- ✓ В феврале 1956 г. на XX съезде КПСС Хрущев сделал секретный доклад, разоблачавший культ личности Сталина. 30 июня 1956 г. Пленум ЦК КПСС принял Постановление "О культе личности и преодолении его последствий" (ответственность за все недостатки советской тоталитарной системы были возложены лично на Сталина).
- ✓ Были восстановлены автономные республики калмыков, чеченцев, карачаевцев, ингушей, балкарцев. Однако положение народов, депортированных из Крыма, практически не изменилось.
- ✓ Началась реабилитация политических заключенных сталинских лагерей (всего реабилитировано более 2,5 млн. чел., многие посмертно).

ВАЖНЕЙШИЕ РЕФОРМЫ ПЕРИОДА «ОТТЕПЕЛИ»

Экономическая сфера

- ✓ В промышленности вместо отраслевых министерств образовывались совнархозы.
- ✓ 3 «сверхпрограммы» Хрущева в сфере сельского хозяйства:
 - 1) «Кукурузная эпопея»
 - 2) Освоение целины
 - 3) Акция «Догнать и перегнать США по производству мяса и молока на душу населения» [все три оказались провальными].



ВАЖНЕЙШИЕ РЕФОРМЫ ПЕРИОДА «ОТТЕПЕЛИ»

Социальная сфера

- Улучшение положения колхозников (право на получение паспорта, пенсию, оплачиваемый отпуск, денежную оплату вместо трудодней).
- Продолжительность рабочей недели сокращена с 48 до 46 часов, отменена уголовная ответственность за прогулы и невыход на работу (при Сталине это приравнивалось к «саботажу» и «вредительству»).
- Проведена пенсионная реформа, пенсии увеличены в 2 раза, снижен пенсионный возраст: для женщин - до 55 лет, для мужчин - до 60 лет.
- Массовое жилищное строительство (т.н. «хрущевки»), что позволило увеличить городской жилой фонд с 1955 по 1964 г. г. на 80%.
- Активизация международных контактов посредством международного туризма и по линии городов-побратимов.



Вывод: В целом большинство реформаторских начинаний Хрущева носило непоследовательный, волюнтаристский характер, однако они реально способствовали либерализации многих сфер жизни советского общества.

Осенью 1964 г. в результате внутрипартийной борьбы Хрущев был смещен со всех постов и отправлен на пенсию (умер в 1971 г.), а первым секретарем ЦК КПСС стал **Леонид Ильич Брежнев.**



З

Советский Союз в эпоху «застоя»

«**ЗАСТОЙ**» – устоявшееся в историографии название периода развития СССР в 1964–1985 гг., когда во главе государства находились:

Брежнев Леонид Ильич (1964–1985 гг.)

Андропов Юрий Владимирович (1982-1984 гг.)

Черненко Константин Устинович (1984-1985)



Период с ноября 1982 до марта 1985 гг., когда за относительно непродолжительное время умерло три советских лидера пожилого возраста, в народе также называли «**эпохой пышных похорон**».

Советский Союз в эпоху

«застоя»

ПРОЯВЛЕНИЯ «ЗАСТОЯ»:

- Чрезвычайно высокая степень **централизации** и **бюрократизации** управления экономикой, **экстенсивный** путь развития народного хозяйства.
- «**Геронтократия**» (буквально – власть стариков) – высшие посты в государстве занимали очень пожилые, тяжело больные люди.
- Усиление идеологической цензуры, борьба с инакомыслием и диссидентством, консервативность коммунистической идеологии и связанных с ней ритуальных действий (партийные и комсомольские собрания, прием в пионеры и проч.).
- Формирование и распространение во все сферы жизни общества «теневой» экономики, блата и коррупции, а также альтернативной системы материальных и духовных ценностей (импортные джинсы на «черном рынке» за 200 руб. при среднемесячной зарплате 120 руб.).

ПРОТИВОРЕЧИЯ ЭПОХИ «ЗАСТОЯ»:

- Частично достигшие положительных результатов попытки реализовать крупных проектов: строительство Байкало-Амурской магистрали (БАМ), крупных автомобильных заводов (ВАЗ, КАМАЗ), ряда атомных электростанций в СССР и за рубежом.
- Успешное проведение XXII Летних Олимпийских игр (Олимпиада-80).
- «Маленькая сделка» (*little deal*) с советскими гражданами – расширение социальных гарантий и стандартов потребления по сравнению с предыдущими периодами советской истории, переход на 5-дневную рабочую неделю, относительная стабильность цен.
- СССР безусловно признавался одной из двух (наряду с США) **мировых сверхдержав** и сохранял свое влияние на страны социалистического блока.

